

КАФЕДРЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ —

(Окончание.
Начало на стр. 1).

70 ЛЕТ

В течение 22 лет кафедрой руководил к. м. н., доцент Нахим Соломонович Хейфец (1895—1973). В 1921—1930 гг. он работал врачом-лаборантом, санитарным врачом, а затем заведовал отделением губернской санитарно-бактериологической лаборатории г. Сталинграда. В 1931 г. становится директором Сталинградского института эпидемиологии и микробиологии, а в 1932—1937 гг. одновременно выполняет обязанности главного эпидемиолога Сталинградского облздравотдела. С 1940 г. — ассистент, затем доцент СМИ. С 1946 г. возглавил кафедру, затем в 1968—1973 гг. работал доцентом кафедры. Н. С. Хейфец награжден медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «За оборону Сталинграда» и знаком «Отличник здравоохранения».

В 1968—1978 гг. кафедрой руководил ректор ВГМИ (1963—1976), заслуженный врач РСФСР, к. м. н., профессор Николай Павлович Григоренко (1913—1981).

Выпускник СМИ 1941 года, Н. П. Григоренко служил на разных фронтах, был врачом батальона, полка, ординатором хирургического полевого подвижного госпиталя (ППГ) и медико-санитарного батальона, заведующим отделением и ведущим хирургом госпиталя. За героизм, проявленный в боях, Н. П. Григоренко награжден орденом Красной Звезды и удостоен ордена Отечественной войны II степени. Среди его боевых медалей самая дорогая — «За оборону Сталинграда».

В 1946 г. Н. П. Григоренко стал главным врачом больницы водников, а с 1950-го по 1963 г. руководил областным отделом здравоохранения. В феврале 1963 года Н. П. Григоренко был назначен ректором Волгоградского мединститута (ВГМИ).

За успехи в мирном труде к боевым наградам Н. П. Григоренко прибавились ордена Ленина и Трудового Красного Знамени.

В последние годы жизни Н. П. Григоренко работал главным врачом областной клинической больницы № 3, не порывая связи со своей кафедрой.

В 1978—1985 гг. кафедрой заведовала к. м. н., доцент Нина Михайловна Ломакина. После окончания в 1956 г. СМИ она работала участковым терапевтом, заместителем главного врача, заведующей поликлиникой. В 1969 г. была назначена заведующей районным отделом здравоохранения Краснооктябрьского района г. Волгограда.

По инициативе Н. М. Ломакиной в 1980 г. был создан и успешно работал в течение ряда лет координационный совет по совместной работе ученых ВГМИ с органами практического здравоохранения. В 1981 г. при ее активном участии был открыт музей истории нашего вуза, который курировали сотрудники кафедры до сентября 2006 года. На протяжении 12 лет Н. М. Ломакина была депутатом районного и городского Советов народных депутатов, членом районного исполкома, возглавляла комиссию по здравоохранению при райисполкоме. Награждена орденом «Знак Почета», знаком «Отличник здравоохранения».

С 1985 г. по настоящее время кафедру возглавляет заслуженный работник высшей школы РФ, к. м. н., профессор Валерий Иванович Сабанов. С отличием окончив в 1967 г. лечебный факультет ВГМИ и придя на кафедру, он прошел путь от клинического ординатора до профессора и заведующего родной кафедрой, при которой в 1995 г. открыт курс общественного здоровья и здравоохранения ФУВ. В 1991—2009 гг. В. И. Сабанов являлся проректором по социально-экономическим вопросам ВолГМУ.

Профессор В. И. Сабанов — автор более 250 научных и учебно-методических работ, в том числе 3 монографий. По его инициативе и под непосредственным руководством на ряде крупных промышленных предприятий г. Волгограда и области внедрены комплексные автоматизированные системы по управлению здоровьем рабочих и служащих этих предприятий. По заказу органов практического здравоохранения В. И. Сабановым разработана и внедрена



Заведующий кафедрой профессор В. И. САБАНОВ

в Волгоградской области и Республике Калмыкия автоматизированная информационная система (АИС) «АС-Информ-ВИЧ», предложены оригинальные учетные документы и система мониторинга.

Под руководством профессора В. И. Сабанова защищены 11 кандидатских диссертаций. Он награжден знаком «Отличник здравоохранения», в 2009 г. удостоен звания «Почетный профессор ВолГМУ».

С 1998 г. на кафедре (с 2000 г. — под эгидой Федерального ФОМС) проводится подготовка штатных и внештатных экспертов системы ОМС по проблемам качества медицинской помощи. За это время обучение прошли более 630 человек, в том числе 43% — из 25 регионов России.

В настоящее время на кафедре завершается работа по подготовке к публикации «Глоссария организатора здравоохранения» (В. И. Сабанов, Н. П. Багметов, Т. Б. Мульганова).

Много лет на кафедре работают доцент Л. Н. Грибина, Е. Р. Комина, В. В. Ивашева, ст. преподаватель к. м. н. Н. П. Багметов, асс. к. м. н., А. Н. Голубев, зав. лабораторией ВТ Л. Ф. Бирюкова. В разные годы здесь работали: заслуженный врач России, ст. преподаватель В. М. Астафьев; доцент А. П. Меринов и Т. П. Романова; ст. преподаватель д. м. н. Д. А. Шипунов (в настоящее время главный врач БСМП г. Волжского); ст. преподаватель к. м. н. Я. А. Демиденко (в настоящее время главный врач МУЗ «Консультативно-диагностическая поликлиника № 2») и др.

Новое поколение кафедры — ст. преподаватель к. м. н. Л. В. Кокорина, ст. преподаватель В. В. Иваненко, ассистенты к. м. н. Т. С. Дьяченко и Ю. В. Теличко, преподаватели теоретической экономики С. Е. Ситникова и С. В. Животова — принимают эстафету кафедральных традиций.

В своих научных интересах сотрудники кафедры всегда стремились идти в ногу со временем и отвечать на запросы практического здравоохранения. Так, в 1943—1950 гг. исключительно актуальным было изучение санитарных последствий Великой Отечественной войны в Сталинградской области. В 1951—1978 гг. проводилось исследование отдельных аспектов состояния здоровья населения Волгоградской области и г. Волгограда (болезни сердечно-сосудистой системы, ревматизм, гастроэнтерологическая патология и т. д.).

В последней четверти XX века основным научным направлением являлось комплексное изучение состояния здоровья населения и деятельности ЛПУ г. Волгограда и области, усовершенствование целевых профилактических осмотров рабочих промышленных предприятий. Разработаны и внедрены на промышленных предприятиях г. Волгограда, Волгоградской области и других регионов РФ следующие результаты научной работы кафедры: АИС «Здоровье» и ее подпрограммы — АСИ заболеваемости с временной утратой трудоспособности (ЗВУТ), скрининг-программа

«АС-гастроэнтерология», «АС-Информ-ВИЧ».

На рубеже XX—XXI веков кафедра активно включилась в разработку тем «Организация и управление здравоохранением в новых условиях хозяйствования» и «Реформы и деятельность учреждений здравоохранения на региональном уровне». Это научное направление по-прежнему актуально, исследование продолжается. В его задачи входит выборочное комплексное изучение состояния здоровья населения и деятельности ЛПУ г. Волгограда и области; анализ результатов деятельности системы ОМС на территории Волгоградской области; проведение социологических исследований для изучения отношения медицинской общественности и населения к происходящим в здравоохранении реформам, системе ОМС и перестройке первичной медико-социальной помощи (ПМСП) по принципу врача общей практики/семейного врача (ВОП/СВ); изучение качества

2005 г. вышла в свет монография В. И. Сабанова и Л. Н. Грибиной «Вехи памяти (Очерки истории медицины и здравоохранения)», посвященная 70-летию ВолГМУ. В энциклопедиях «Сталинградская битва» и «Энциклопедия Волгоградской области», вышедших из печати в 2008—2009 гг., опубликовано 7 статей, включая 2 обзорные, по истории здравоохранения.

На кафедре с 1946 года основан студенческий научный кружок (СНК). Членами СНК в разные годы были: профессор В. И. Сабанов, доцент Л. Н. Грибина, старший преподаватель В. В. Иваненко, работающие сейчас на этой кафедре; к. м. н. В. И. Бессарбов, доцент кафедры детской хирургии ВолГМУ; к. м. н. С. В. Золозов, заведующий отделением МСЧ НПО «Энергия»; к. м. н. П. А. Данилов; заместитель председателя Волгоградского областного комитета по здравоохранению А. Г. Филиппов; главные врачи ЛПУ И. А. Мишаков, В. Ф. Бойцур, к. м. н. Я. А. Демиденко и др.



Преподавательский состав кафедры, 2005 год

медицинской помощи с позиции врачей и пациентов.

В настоящее время коллективом кафедры под руководством профессора В. И. Сабанова развернута активная работа по оценке качества медицинской помощи. Разработаны две АИС — по оценке результатов экспертизы качества и технологии оказания медицинской помощи в стационаре и по оценке качества диспансерного обслуживания беременных. Они внедрены более чем в 200 ЛПУ г. Волгограда и области. Опубликовано и утверждено комитетом по здравоохранению администрации Волгоградской области информационно-методическое письмо В. И. Сабанова, В. В. Иваненко, Л. В. Кокориной, Я. А. Демиденко «Автоматизированная информационная система по оценке результатов экспертизы качества и технологии оказания медицинской помощи в стационаре».

Одним из направлений научной деятельности кафедры на протяжении многих лет является изучение истории здравоохранения Царицына-Сталинграда-Волгограда и области, а также истории развития ВолГМУ.

Кафедра общественного здоровья и здравоохранения не только принимала участие в создании музея истории ВолГМУ, открытого к 50-летию основания вуза, но и на протяжении многих лет курировала его деятельность (до 2006 года). Первым директором музея была старший лаборант кафедры Т. В. Рагулина (на кафедре с 1980 г.). Почти 20 лет музеем на общественных началах занималась доцент Л. Н. Грибина (на кафедре с 1980 г.). После окончания с отличием лечебного факультета ВГМИ ее деятельность связана с родной кафедрой (от клинического ординатора до доцента, в 1992—2006 гг. читала курс истории медицины). Член Правления Конфедерации историков медицины (международной) с 1998 г. Награждена знаком «Отличник здравоохранения». В

В последние годы в кружке ежегодно занимаются 10—15 человек. Лучшие студенческие работы представляются на студенческие научные конференции и публикуются в сборниках. В ноябре 2006 г. работа студентов Д. А. Нецепляева и Е. А. Федосеевой «Отношение студенческой молодежи к проблеме сохранения стоматологического здоровья» получила 3-е место на IX Региональной конференции молодых исследователей Волгоградской области. В апреле 2008 г. студенты С. А. Аббасова и Т. А. Дьяченко заняли 3-е место на 66-й открытой научно-практической конференции молодых ученых и студентов ВолГМУ с международным участием.

В 1999—2008 гг. в г. Волгограде комитетом по делам молодежи администрации г. Волгограда и советом ректоров вузов регулярно проводится межвузовский смотр-конкурс студенческих научных работ «Социокультурные исследования». ВолГМУ был представлен работами членов СНК кафедры общественного здоровья и здравоохранения, в числе работ победителей: в 1999 г. «Проблемы здоровья и здорового образа жизни глазами студентов-медиков» (Н. А. Бессонова, И. С. Иващенко, Т. П. Наседкина, В. Ю. Уфимцева); в 2000 г. «Проблема эвтаназии глазами студентов-медиков» (С. М. Арешина); в 2001 г. «Проблема туберкулеза глазами студентов медицинского вуза» (А. А. Кувшинова); в 2002 г. «Заболеваемость туберкулезом населения Волгограда и Волгоградской области в начале XXI века» (А. А. Колешошина, Е. С. Мальшева, В. В. Кожемякина); в 2003 г. «История здравоохранения: медицинские учреждения в Царицыне в XVIII — начале XX вв.» (И. Б. Кравцов); в 2004 г. «Роль волонтерского движения в формировании здорового образа жизни молодежи» (Р. В. Мяконький); в 2007 г. «Распространенность табакокурения среди студентов: социологический и экономический ракурс» (К. О. Каплунов).